科技咨询助力科技型企业内部 控制制度完善的途径

刘炳昕,冯 英*

(沂水县科技创新服务中心, 山东 临沂 276400)

摘 要 随着我国科技型企业的迅猛增长,其内部控制制度面临着日益严峻的挑战。如何优化这些企业的内部控制机制并提升其有效性,已成为当前需要解决的重要课题。与此同时,科技咨询服务作为科技咨询行业的重要组成部分,在国家科技体制改革的推动下逐渐崭露头角。本文探讨科技咨询服务在完善科技型企业内部控制制度方面的重要意义,并结合当前科技型企业的发展状况,深入分析科技咨询如何助力科技型企业完善其内部控制制度,以期为相关人员提供借鉴。

关键词 科技型企业; 内部控制; 科技咨询

中图分类号: F272

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0070-03

当前,由于资源环境约束日益加剧和高额研发投入的需求,对企业内部控制提出了更高要求。因此,科技型企业需要建立一套与自身特点相适应、高效运行的内部控制制度。这将有助于企业全面降低整体风险,实现内部监管的及时性和有效性,确保研发目标的正确性和研发流程的顺利推进。同时,这也能够保障企业财产的安全,提高决策效率和经营管理的稳健性。

1 科技咨询服务科技型企业内部控制制度完善的 意义

1.1 有助于提高企业运营效率

随着企业管理制度的完善,建立了现代企业管理制度,企业内部控制制度在逐步健全,但由于受传统理念的影响,很多科技型企业的内部控制制度并未真正发挥作用。科技咨询公司与科技型企业之间是合作关系,通过科技咨询公司的业务活动和流程设计,可以有效提高科技型企业的运营效率。

1.2 有助于提高财务报告准确性

科技型企业属于轻资产类型,财务报告信息主要包括资产负债表和利润表两部分,资产负债表主要体现了科技型企业的固定资产、无形资产等资产,而利润表主要反映了科技型企业的收入、成本、费用等经济业务。通过完善内部控制制度,有利于提高财务报告准确性,有助于企业及时发现财务报告中存在的问题,采取有效措施进行整改,有助于及时纠正财务报告中的错误信息,帮助企业改进和完善内部控制制度,

提高内部控制效率。

1.3 有助于提高企业形象

科技型企业通过科技咨询服务,可以使客户感受到企业的实力,从企业的形象、产品质量、技术含量等方面提升客户对企业的信任度。尤其是在市场经济发展过程中,客户对科技型企业的认知度较高,通过科技咨询服务,可以帮助科技型企业进一步提高市场竞争力,提升产品质量和品牌形象。科技型企业通过科技咨询服务,可以建立良好的声誉,与客户建立长期合作关系,提高客户对企业的忠诚度和信任度,有利于企业长远发展。

1.4 有利于企业发展战略实施

科技型企业在发展过程中,需要制定相应的战略规划,才能满足市场发展需求。科技型企业应根据自身发展特点,结合国内外环境,制定符合企业自身实际情况的发展战略,在确定战略目标的过程中,需要充分考虑科技咨询服务公司的专业优势和特长。科技型企业应结合自身实际情况,优化科技咨询服务公司管理结构,提高科技咨询服务公司管理水平和核心竞争力,从而促进科技型企业实现长远发展目标[11]。

2 科技咨询助力科技型企业内部控制制度完善现状

2.1 缺乏风险管理意识

在科技型企业中,有许多管理者对风险管理不够 重视,没有树立起风险防范的意识。有些科技型企业 领导者在工作过程中只注重企业的经济效益,对于财

*本文通讯作者, E-mail: 416884583@gg.com。

务风险不够重视,甚至认为财务风险离自己很远,没有意识到财务风险的存在。有些企业管理者认为,只要把产品生产出来就能收回成本,对企业的经营风险不会造成太大的影响。在市场经济条件下,产品生产是没有止境的,产品一旦销售出去就存在着很大的市场风险。

2.2 内部审计职能发挥不到位

从目前科技型企业内部审计发展来看,普遍存在内部审计机构不健全,缺乏独立性和权威性,在内部审计职能方面发挥不到位的现象。在实际工作中,有的科技型企业内部审计机构设置不科学,未设独立的内部审计机构,内部审计人员由财务人员兼任;有的科技型企业缺乏独立的内部审计部门,不能有效发挥内部审计职能;有的科技型企业设置的内审部门与其他部门岗位混同,存在监督职能被弱化的现象。以上问题不仅降低了内审工作的效率和质量,也给科技型企业带来了较大的经济损失。

2.3 内部控制监督力度不够

科技型企业因资金来源多样化而具有更大的资金管理范围,但财务部门在资金使用的监督方面存在不足。企业尚未设立一个独立的、具备足够权力的监督部门来全面监控资金使用情况,导致企业管理层难以及时察觉并解决资金运用过程中出现的问题,影响资金使用的合理规划。此外,内部审计部门在多数企业中并非完全独立于管理层,这限制了其客观公正地评估和监督内部控制的能力。尽管审计部门负责审查会计记录和凭证的准确性和完整性,并向管理层提供改进建议,但由于其视角局限,往往无法全面评价整个企业内部控制体系的完整性和有效性。

2.4 企业文化建设有待加强

科技型企业的文化建设相对薄弱,这是我国大部分科技型企业普遍存在的问题。科技型企业的文化建设不是简单的"拿来主义",而是要以"取其精华、去其糟粕"为原则,以培育适合本企业发展的先进文化为目标。一是要主动树立"以人为本"的经营思想,协调好企业的技术创新和内控之间的相互制约,实现企业的不断发展。二是要把企业文化与企业的经营管理结合起来,把它转变成企业在发展进程中呈现的精神风貌、价值理念、经营方式、行为方式等各个层面的内涵,把它们有机地融合在一起,从而创造出一种独特的企业文化。

3 科技咨询助力科技型企业内部控制制度完善的 途径

3.1 建立以风险为导向的内部控制体系

为提升企业的风险应对能力,科技型企业应构建以风险为导向的内控机制,并充分利用科技顾问的专

业能力,对企业运营中涉及的各种风险进行深入辨识和客观评估。这些风险主要涵盖市场风险、技术风险、资本风险、法律风险以及人才风险等多个领域。通过全面而精准的风险分析与评价,企业能够制定出更为有效的内控措施,从而有效降低运营风险。在构建这一内控机制的过程中,科技顾问可发挥以下重要作用:

- 1. 风险识别:科技咨询可以利用其丰富的行业经验和专业知识,协助企业全面识别潜在的风险点,为企业制定风险防范措施提供有力支持。
- 2. 风险评估:科技咨询可以运用科学的风险评估方法,对识别出的风险进行量化分析,帮助企业了解风险的大小、发生概率和影响程度,为制定风险应对策略提供依据。
- 3. 风险应对:科技咨询可以根据风险评估结果,为企业设计针对性的风险应对方案,包括风险规避、风险降低、风险转移和风险承受等策略,提高企业的风险抵御能力^[2]。

3.2 明确内部控制制度的重要性

内部控制制度是企业为了保障资产安全、提高财 务信息质量、确保法律法规遵守等目标而制定的一系 列规章制度。对于科技型企业而言,内部控制制度的 建立不仅有助于规范企业内部管理,降低运营成本, 还有助于提高企业的核心竞争力。具体而言, 完善的 内部控制制度有助于确保企业研发活动的合规性, 防 范技术泄密和知识产权风险,保障企业创新成果的安 全。同时,通过内部控制制度的实施,企业可以更加 有效地进行资源配置,提高资金使用效率,从而为企 业创造更大的经济效益。科技型企业应充分认识到内 部控制制度在其发展中的重要作用。一方面,随着企 业规模的扩大和业务的多元化, 内部控制制度的缺失 或不完善可能导致企业在运营过程中出现各种问题和 风险,如财务舞弊、管理混乱等。另一方面,内部控制 制度的完善有助于提升企业的治理水平,增强企业的信 誉度,从而为企业赢得更多的合作机会和市场资源^[3]。

3.3 提高内部审计的有效性

内部审计是科技型企业内部控制制度中不可或缺的一环。一个高效的内部审计体系不仅可以帮助企业识别并纠正潜在的风险和问题,还可以促进内部控制制度的持续完善。要提高内部审计的有效性,可以从以下几个方面着手:首先,加强内部审计人员的培训和专业素质提升。内部审计人员需要具备扎实的财务、审计、法律等多方面的知识和技能,能够熟练掌握审计方法和技巧,能够准确识别和评估企业内部控制制度的漏洞和风险。企业应该加强对内部审计人员的培训,提高他们的专业素质,使他们能够更好地履行职责。其次,建立健全内部审计流程和规范。企业应该制定

完善的内部审计流程和规范,明确审计的目标、范围、方法、程序等,确保审计工作的科学性和规范性。同时,建立审计质量控制机制,对审计结果进行复核和评估,确保审计结果的客观性和准确性。另外,加强内部审计与内部控制的协同。内部审计与内部控制是相辅相成的,内部审计可以通过对内部控制制度的检查和评估,发现其中的问题和不足,为内部控制的完善提供有力的支持和建议。企业应该加强内部审计与内部控制的协同,确保两者之间的顺畅沟通和协作,共同推动企业内部控制制度的不断完善。

3.4 发挥党建在内控建设中的重要作用

随着科技型企业的发展, 党建工作已成为企业内 控建设的重要组成部分。党建活动不仅可以增强员工 的凝聚力和向心力,还能为企业内控建设提供有力的 思想保障和组织保障。首先,党建工作有助于培养员 工的道德观念和职业素养。通过开展各种形式的党建 活动,可以提高员工的思想政治素质,引导他们树立 正确的价值观和职业道德观,自觉遵守企业内控制度, 从而有效减少违规违纪行为的发生。其次, 党建工作 可以加强企业领导班子的建设。领导班子是企业内控 建设的核心力量,通过党建工作可以选拔和培养一批 具有高尚品德、严谨作风和较强管理能力的领导干部, 为企业内控建设提供坚强的组织保证。最后,党建工 作还可以促进企业文化的形成和传播。企业文化是企 业内控建设的重要基础,通过党建工作可以引导员工 树立共同的价值观念和行为准则,形成积极向上的企 业文化氛围,为企业内控建设提供有力的文化支撑[4]。

3.5 完善科技型企业治理制度

科技型企业作为经济发展的重要力量, 其内部治 理制度的完善与否直接关系到企业的稳定性和长远发 展。为了确保企业的健康运行,必须明确董事会、管 理层的职权,并充分发挥监事会的重要作用。首先, 董事会作为企业的决策机构, 应当承担起制定企业战 略、监督管理层执行职责等重要职责。在科技型企业 中,董事会成员应具备丰富的行业经验和专业知识, 能够对企业的发展方向做出科学决策。董事会还应建 立有效的决策机制,确保决策过程的透明度和公正性, 防止权力滥用和内部人控制现象的发生。其次,管理 层作为企业的执行机构,负责企业的日常运营和管理。 在科技型企业中,管理层应当具备创新思维和敏锐的 市场洞察力, 能够带领企业不断开拓创新, 应对市场 变化。监事会是企业的监督机构,负责对董事会和管 理层的行为进行监督,确保企业的合法合规运营。在 科技型企业中, 监事会应当具备独立性和专业性, 能 够对企业财务状况、内部控制等方面进行全面监督。

同时,监事会还应与董事会、管理层保持良好的沟通与合作,共同推动企业的健康发展。

3.6 改善科技型企业内部控制环境

为了加强科技型企业内部控制制度的完善,必须 重视并改善企业的内部控制环境。内部控制环境是实 施内部控制的基础,也是内部控制能否有效运行的关 键因素。以下是一些具体的途径,可以帮助科技型企 业改善其内部控制环境: (1)加强企业文化建设: 企 业应注重培养积极向上的企业文化,强调诚信、合规 和创新的价值观。通过定期举办企业文化培训、员工 座谈会等活动,加强员工对企业文化的理解和认同, 形成有利于内部控制的良好氛围。(2)完善组织结构 和职责划分:建立健全的组织结构,明确各部门和岗 位的职责和权限,确保权力制衡和决策透明。同时, 加强部门间的沟通与协作,形成高效协同的工作机制, 提升内部控制的效果。(3)强化内部审计与监督:建 立健全内部审计机构,加强内部审计工作的独立性和 权威性。通过定期开展内部审计和专项检查,及时发 现和纠正内部控制存在的问题和不足, 确保内部控制 制度的有效执行。(4)利用科技手段提升内部控制水平: 积极引入先进的科技手段,如大数据、云计算、人工 智能等, 提升内部控制的自动化和智能化水平。通过 数据分析和模型预测,实现对企业经营风险的实时监 控和预警,提高内部控制的效率和准确性[5]。

4 结束语

新时代,科技型企业的高质量发展已成为一项亟 待解决的重要任务。为了实现这一目标,必须在制度 建设、风险管理、管理效率提升以及人才培训等多个 关键环节上,构建一套全面而高效的内部控制体系, 从而有效提升企业的整体实力和市场竞争能力。只有 这样,科技型企业才能在竞争日益激烈的市场环境中 保持领先地位,为国家经济的持续健康发展做出更大 的贡献。

参考文献:

- [1] 樊雨. 科技创新型企业内部控制思考 [J]. 合作经济与科技,2022(01):134-135.
- [2] 王桂娟. 科技型企业内部控制问题及策略[J]. 企业科技与发展,2022(04):122-124.
- [3] 沈蓉.基于企业内部控制在公司治理中的实践研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2023(03):13-16. [4] 苏家祺.科技型中小企业内部控制与管理会计的融合分析[J].首席财务官,2023,19(08):151-153.
- [5] 王向岭. 加强内部控制 促进科技型企业健康发展 [J]. 中国经贸,2022(01):190-192.